

胡修道：

作战英勇 战功赫赫



据新华社电（记者谢佼）四川省成都市龙泉山以东，一处丘陵松柏苍翠。阳光照在墙上，一面红旗缀着四枚勋章，它们属于上甘岭上立下盖世奇功的胡修道，这份荣誉至今被后人珍藏。

“胡修道是从我们村里走出去的英雄！我们永远怀念他，学习他。”四川省成都市金堂县金龙镇净因寺村党总支书记陈利秀说。

胡修道，1931年生，四川省金堂县人。1951年6月参加中国人民志愿军赴朝作战。1953年12月加入中国共产党。作战英勇顽强，不怕牺牲。

1952年11月，在上甘岭战役中，胡修道等三人负责坚守597.9高地3号阵地。5日拂晓，敌军在飞机、火炮掩护下向阵地发起进攻。胡修道等三人英勇还击，连续作战3小时，打退敌人10余次进攻。后来胡修道的班长调去支援9号阵地，胡修道等两人继续坚守，又连续打垮敌人10余次进攻。当发现10号阵地危急时，他抱起爆破筒，带领战友主动支援，冒着敌机火力封锁，抢先登上制高点，将已冲上阵地的敌人击退。

经过一天激战，胡修道带领战友共打退敌军40余次进攻，歼敌280余人，创造了战争史上的奇迹。

1953年1月15日，中国人民志愿军领导机关为胡修道记特等功，授予“一级英雄”称号。同年6月25日，他出席朝鲜民主主义人民共和国战斗英雄代表会议，被朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会授予“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。他曾当选为第三届全国人民代表大会代表，中国共产党第九、第十次全国代表大会代表。

生死面前他是英雄，荣誉面前他堪称模范。曾任中国人民解放军某集团军副参谋长的胡修道在1988年恢复军衔制前退休。他坦然地说，人的一生一次转折就是一次考验，次次考验都能过硬，才称得上共产党人。

退休后，他经常深入基层连队为官兵作传统报告，还担任多所中、小学的名誉校长或校外辅导员，被聘为徐州市关心下一代工作委员会主任。2002年3月病逝于南京。

赵新民：

忠于职守 冲锋在前



据新华社电（记者刘兵）每年的2月1日和清明节，乌鲁木齐市西门派出所的民警们都会举行以“追思英烈事迹，传承英烈精神”为主题的纪念英烈扫墓活动，以此缅怀为保卫人民群众生命财产安全，在与身绑炸药的歹徒斗争中光荣牺牲的一级英模、西门派出所原教导员赵新民。

赵新民，生于1956年2月13日，山西省文水县人。他于1976年11月参加公安工作，1990年12月加入中国共产党，生前是乌鲁木齐市公安局天山分局西门派出所教导员，二级警督警衔。在参加公安工作的26年中，赵新民忠于职守、秉公执法，身先士卒、冲锋在前，先后参与破获多起刑事案件，为维护乌鲁木齐社会稳定作出了突出贡献。1976年至2001年间，他多次受到乌鲁木齐市公安局嘉奖并荣立三等功一次。

1994年初，赵新民带队抓捕一名犯罪分子。当时情况紧急，民警们防弹衣不够，赵新民硬是把防弹衣让给战友穿上，而后不顾危险，率先冲入歹徒窝点。

面对犯罪分子，赵新民“骨头硬”是出了名的。曾有被他抓获的犯罪嫌疑人威胁他：“你小心点，总有一天我要报仇。”赵新民正色回答：“我也告诉你，怕死我就不会当警察！”

2002年2月1日11时许，一名歹徒身绑炸药，在人流集中的闹市区企图制造事端。接警后，赵新民带领民警迅速赶赴现场。面对穷凶极恶的歹徒，赵新民毫无惧色，沉着应对。

关键时刻，赵新民奋不顾身地堵住歹徒的去路，歹徒突然引爆了炸药。当日14时55分，赵新民因伤势过重，经全力抢救无效，壮烈牺牲。

2002年3月21日，公安部授予赵新民全国公安系统“一级英模”称号；2002年3月25日，乌鲁木齐市委追授他“优秀共产党员”；2002年5月20日，新疆维吾尔自治区人民政府授予他“革命烈士”称号。

西门派出所教导员张亮说，赵新民无私奉献的英雄精神和爱民为民的情怀，激励着一批又一批战友们为了维护新疆社会稳定不懈奋斗！

为了民族复兴·英雄烈士谱

张越：

峥嵘岁月 忠心向党

据新华社电（记者李浩）“父亲一生忠心向党，我们兄弟姐妹从小就听他讲革命故事。爱国爱党爱人民，已成为我们的家训。”张越的儿子张文波说。

张越，1919年生于陕西省旬邑县庙底镇西牛村，1937年参加革命，同年7月1日加入中国共产党。

1940年6月，张越在陕甘宁边区保安处情报人员训练班学习，同年底结业，开始在对敌斗争的前沿阵地开展工作。张越在边区长期与敌特分子斗智斗勇，经历了严峻考验。

1947年5月，张越随军参加解放耀县的战斗，任入城工作团保卫组组长。此战俘敌400



据新华社电（记者李浩）在位于陕西省宜君县的黄土高原上，走出了一位被誉为“英雄情报科长”的革命英雄——焦万海。

焦万海，1919年10月出生于陕西省宜君县西村乡。1937年4月加入中国共产党。是年9月，焦万海赴陕甘宁边区参加革命。

在抗日战争和解放战争时期，焦万海长期

崔荣利：

勇斗歹徒 视死如归

据新华社电（记者梁书斌）在核查一起特大绑架案件过程中，黑龙江省佳木斯市西林派出所原所长崔荣利只身与歹徒展开殊死搏斗，身中17刀壮烈牺牲。

崔荣利，1953年生，1981年参加公安工作以来，长期战斗在打击犯罪的第一线。从警20年，他侦破了500余起大案要案，数次荣记个人二、三等功，4次获个人嘉奖。

2001年11月7日，一男子到西林派出所报

据新华社电（记者梁建强）生与死的一瞬间，一位民警会有什么样的选择？湖北民警张卫华的答案是：把生的希望留给群众。

出生于1976年11月的张卫华，1999年毕业于湖北公安高等专科学校，2002年2月入警。生前，张卫华是湖北省公安厅交警总队高速公路管理支队五大队二中队（现为湖北省公安厅高速公路警察总队二支队黄梅大队）民警。

2002年7月7日下午，沪渝高速公路界子墩省际收费站附近，正在执勤的张卫华巡逻至收费站入口处。突然，一辆满载货物的大货车疾驶而来。在距收费站约200米处，大货车依旧没有减速，反而越来越快。

发现情况不对，张卫华立即打出停车手

曹国华：

蹈火英雄 敢拼敢上

据新华社电（记者唐厦）2003年1月，一位年仅24岁的消防员，在一次扑救火灾战斗中，献出了自己宝贵的生命。令人惋惜的是，再过5个月，他就要从中国人民武装警察部队学院毕业了。

他叫曹国华，1979年3月出生，浙江金华人。1997年12月，怀着对消防员这一职业的崇敬与向往，曹国华在金华市消防支队东阳大队当了一名消防员。

1999年12月，东阳工艺品厂发生重大火

据新华社电（记者朱翔）虽然已经过去了17年，同事陈罡回忆当时的场景，依然历历在目：“我赶到时，老陈靠坐在那片矮平房的门口，身体状况很差。我上前扶住他，他却说，别管我，老季还在里面……没想到，这是他生前的最后一句话。”

2003年2月8日，那是春节假期后的第一个工作日。陈卫国像往常一样，提早来到单位——上海市浦东公安分局金杨新村警察署上班。

14时30分，金杨新村警察署接到报警，称辖区南石桥一民宅内有人组织卖淫。陈卫国和战友季心开立即驾车赶了过去。现场是一间低矮的平房，光线昏暗。陈卫国和季心开一

焦万海：

不同岗位 贡献突出

从事公安、保卫和情报工作。

焦万海常常只身深入敌占区，搜集各种情报，并购回党中央和八路军急需的药品、电台、枪弹以及生活日用品。习仲勋同志表扬他是“边区出色的青年干部”。

在胡宗南进犯延安时，作为边区情报科长，焦万海在桑同志的领导下，为党中央转战陕北提供了许多重要情报线索，对行军路线大有帮助，彭德怀同志称赞他：“焦万海是个英雄情报科长！”

新中国成立后，焦万海先后任中国石油公司青甘分公司军管会军代表、玉门石油矿务局党委书记、湖北省“五七”油田会战指挥部办事

张卫华：

危急时刻 挺身而出

案，称其叔叔打电话要他筹集100万元，怀疑被人敲诈。在报案人指引下，崔荣利、西林派出所副所长丁大成及民警们来到一居民楼。部署好楼下的警戒任务后，崔荣利等人敲开了报案人叔叔家的房门。

就在报案人向其叔叔介绍进屋的崔荣利、丁大成时，从两侧居室冲出5名持枪、持刀歹徒，疯狂袭击崔荣利、丁大成。丁大成开枪击倒一名歹徒后，头部中弹当场牺牲，崔荣利身中4

陈卫国：

公安模范 不畏牺牲

势。但这辆车并未停下，而是直接冲向收费站因施工而临时封闭的第六通道。当时，几名工人正在施工，丝毫没有察觉到即将降临的危险。

“快跑！”张卫华立即高声呼喊，2名工人听到后，看到了飞驰而来的货车，立即跑向安全区域。然而，由于施工噪音的影响，工人洪留怀未听到提醒。大货车越来越近，张卫华顾不上危险，跑向洪留怀，并连声呼喊。听到提醒的洪留怀转身翻过身边的隔离墩，转危为安。然而，在

陈卫国：

公安模范 不畏牺牲

火灾越烧越旺，并迅速向周边蔓延，曹国华连忙跑到消防车右侧，用水带接口连接水泵出水，准备接出第二支水枪灭火。正在这时，意外突然发生了。一辆违章行驶的车辆撞在了消防车的右尾部，正在连接水泵阀的曹国华当即被撞飞，弹出了几米远倒在地上，鲜血直流。队友们赶紧将昏迷的曹国华送到医院进行紧急抢救。由于伤口感染引起并发症，曹国华于2月28日晚11时30分，永远地闭上了眼睛。

到消防队伍5年多，曹国华的津贴除了补给家用和供弟弟上学外，还向“希望工程”“保护母亲河”及灾区困难群众捐款1000多元。2003年3月，中国人民武装警察部队学院授予曹国华同志革命烈士称号并追记一等功。

陈卫国：

公安模范 不畏牺牲

进门，就当查获4名违法人员。他们正准备带4人回去接受审查时，突然遭到团伙成员刘某、韩某等3人从背后的突然袭击。

其间，陈卫国被韩某用砖块猛烈砸击头部，倒在了墙角。但意志顽强的陈卫国支撑着摸出随身携带的电台，竭尽全力发出增援请求：“快，快派人来。不能让坏人逃走！”歹徒听到陈卫国在用电台报警，惊慌失措，气急败坏，下了毒手……



郑培民：

心系群众 艰苦奋斗

据新华社电（记者谭畅）“这枚沉甸甸的奖章既是对父亲一生奉献的巨大褒奖，也是对后来人的莫大激励，要继承父辈的遗志和精神财富，努力做新时代忠诚干净担当的‘奋斗者’。”2019年9月25日，在人民大会堂为父亲郑培民领取“最美奋斗者”奖章后，郑海龙在社交软件写下上述文字。

郑培民，生于1943年7月，1969年12月加入中国共产党。生前曾任中共湖南省委副书记，湖南省人大常委会党组副书记、副主任等职务。

20世纪90年代初，郑培民从湘潭市委书记调任湘西土家族苗族自治州委书记，他率领全州干部群众紧紧围绕扶贫开发这根主线做文章——力推农业生产新技术，实现粮食自给；引进大电网，破解制约发展的电力因素；为偏远山村通水通电……

两年多时间，郑培民跑遍了全州218个乡镇，住过30多个乡镇。除去在省里州里开会、办公的时间，在“开门见山”的湘西，这组数字意味着他很少有休息时间。

1998年夏天，长江流域发生特大洪水，时任中共湖南省委副书记的郑培民在抗洪一线坚守数十天。他坚持靠前指挥，情况紧急时，甚至上前线搬麻袋抢险。400公里的长堤他踏过不止一遍。回到家里，掉了20多斤肉的郑培民对妻子杨力求说：“这次抗洪，是对我生命极限的挑战！”

分管干部工作时，和他有过接触的干部都反映，郑培民不居功、不透过，敢于承担责任；他当面对批评人，背后却保护人；在他手下工作，觉得踏实。

郑培民在大是大非面前经得起考验，在小节上同样能固守节操。工作调动搬家、儿子升学、女儿出嫁等，他从不张扬，坚持“不给别人一点送礼的由头，不让自己有半点腐败的念头”，始终做到防微杜渐。

2002年3月11日，郑培民在参加十六大“两委”人选考察工作时，因突发心脏病，倒在工作岗位上，享年59岁。

在担任领导职务的近20年里，郑培民心系人民群众，始终把“做官先做人，万事民为先”作为自己的行为准则，廉洁从政，艰苦奋斗，尽职尽责，鞠躬尽瘁，赢得了广大群众的衷心赞誉。

山里的群众 永远挂念他

本报记者 申智林

翠柏掩映中，黛瓦灰墙的建筑露出它古朴的容貌，琅琅的读书声穿过高大的拱门，飘向四野。拱门之上，“培民学校”四个大字，诉说着这里的人们对郑培民难以割舍的感情。

上世纪90年代，在湖南湘西土家族苗族自治州工作期间，郑培民跋山涉水，四上凤凰县火炉坪村，帮助改善基础设施，提高农业生产水平，关心困难群众，带领乡亲们脱贫。在2002年他去世后，当地干部群众不忘他的恩情，将火炉坪中心小学改名为“培民学校”，以永远纪念这位一心为民的好干部。

走进校园，教学楼上，“弘扬培民精神”的标语鲜艳夺目；图书室里，讲述郑培民生平事迹的书籍，是老师同学翻阅最多的图书之一。

离学校几百米远设有一座郑培民纪念馆。60平方米左右的展厅展示了大量的图片、文字资料以及郑培民生前遗物等。

玻璃柜里，展出了郑培民在湘西工作时记下的日记。密密麻麻的文字中，满是郑培民对湘西群众的深情厚谊和对湘西建设发展的思考。展品中那双破旧的解放鞋则告诉人们，这些文字来源于何处。

因为离得近，凤凰县委将纪念馆的日常管理责任委托给培民学校。“为了传承好培民精神，我们在职和返聘的全部14名老师，人人都是义务解说员。”培民学校校长吴艳萍说。

如今，纪念馆已经成为湖南省廉政文化教育基地和凤凰县社会主义核心价值观教育基地，每天都有许多干部群众到纪念馆参观，学习郑培民事迹，传承他的精神。碰到有需要的，老师们和其他志愿者就会义务讲解。“去年一年，我自己就讲解了起码六七十次。”培民学校教师吴孟芝说。

纪念馆后方，在一块苍柏环绕的天然石坪前，立有一座高2.48米的郑培民铜像。“每个月的党日活动，都有党组织到这里来举行活动；每年的清明和春节前后，都有许多党员群众到这里缅怀郑书记，以至于这块石坪都站不下。”吴艳萍说，学校也会定期组织孩子们到这里瞻仰。

十几年来，70多岁的村民李志文每年清明节都到这里来祭奠郑培民，他说：“山里的群众永远挂念他。”